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Folketingsmedlem Mette Thiesen (DF) har den 3. oktober 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 49, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 49: 

”Er det ministerens holdning, at bandemedlemmer skal kunne modtage offentlige 

ydelser, eller agter ministeren at lovgive således, at man som medlem af en bande 

ikke kan modtage sociale ydelser?” 

Svar: 

Indledningsvist vil jeg understrege, at jeg er dybt chokeret over de seneste måne-

ders afsløringer omkring bande- og rockermedlemmer, der modtager førtidspen-

sion. Jeg tager kraftigt afstand fra, at man kan lade danske skatteydere betale for 

sin førtidspension samtidig med, at man deltager i organiseret kriminalitet.   

Derfor har jeg igangsat et arbejde for at afdække, hvilke muligheder der er inden 

for rammerne af grundlovens § 75, stk. 2, for at skærpe reglerne om retten til før-

tidspension for personer, der begår alvorlig kriminalitet.  

Jeg kan supplerende oplyse, at der allerede er indført en treårig karantæneordning i 

ydelsessystemet for personer, der er dømt for nærmere angivne strafbare forhold.  

Det gælder fx for personer, der idømmes ubetinget fængselsstraf eller anden straf-

feretlig retsfølge af frihedsberøvende karakter for en lovovertrædelse, der er omfat-

tet af straffelovens § 81 a (banderelateret kriminalitet). 

Karantæneordningerne indebærer bl.a., at den dømte i en treårig karantæneperiode 

efter udstået straf højst vil kunne modtage hjælp til forsørgelse efter reglerne om 

kontanthjælp med et niveau svarende til satsen for selvforsørgelses- og hjemrejse-

ydelse eller overgangsydelse (SHO). Den dømte vil blive udelukket fra arbejdsløs-

hedsdagpenge, sygedagpenge, barselsdagpenge og visse andre ydelser i den tre-

årige karantæneperiode. 

Jeg mener dog forsat, at der er behov for at se på, hvordan reglerne kan skærpes 

yderligere, og jeg forventer at indkalde til forhandlinger om dette senere på året. 

Offentligt
S 49 endeligt svar
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Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 


